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Одним з сучасних світових методів ведення сільськогосподарської діяльності є 

впровадження в практику рослин зі зміненим геномом. В свою чергу в Україні 

розроблена стратегія у сфері поводження з генетично модифікованими організмами 

(ГМО) (Закон №5839 про державне регулювання генетично-інженерної діяльності та 

державний контроль за обігом модифікованих організмів і генетично модифікованої 

продукції для забезпечення продовольчої безпеки), що регламентує використання 

генетично модифікованих рослин.  

Однак, разом з тим залишається невирішеною низка питань, пов’язаних з впливом 

абіотичних та біотичних чинників на трансгенні рослини. Одним з найбільш поширених 

абіотичних факторів в умовах зростаючого антропогенного навантаження є вплив важких 

металів, особливо у районах активних бойових дій. Важкі метали, такі як кобальт, кадмій, 

мідь, нікель, свинець і хром, здатні накопичуватись в ґрунті внаслідок вибухів і 

використання військової техніки. Разом з тим, в Україні, на сьогоднішній день, широко 

поширені вірусні інфекції рослин. Наслідки впливу вірусних інфекцій на рослини в умовах 

забруднення оточуючого середовища важкими металами, досі недостатньо вивчені. 

Додатковий інтерес становить вплив експресії гетерологічного гена рибонуклеази ZRNase 

II та комбінації цих стресових факторів на рослини. Метою даної роботи було дослідження 

комбінованого впливу біотичних та абіотичних факторів на рослини на прикладі рослин 

Nicotiana benthamiana дикого типу та чотирьох незалежних модельних трансгенних ліній, з 

геном рибонуклеази ZRNase II, отриманих раніше [1, 2].  

Для моделювання комбінованого впливу факторів використовували ацетат 

свинцю у концентраціях 0,01, 0,05 та 0,1 ммоль як абіотичний чинник та вірус 

тютюнової мозаїки (ВТМ) як біотичний. В роботі визначали загальний зовнішній 

фізіологічний стан рослин, їх ростові показники та досліджували вміст пігментних 

сполук (хлорофілів, антоціанів, флавоноїдів) у рослинах. Для визначення вмісту ВТМ 

проводили непрямий імуноферментний аналіз (ІФА).  

У результаті проведених досліджень були встановлені кореляційні зв’язки при 

комбінованому впливі зазначених стресових факторів (ацетату свинцю та ВТМ) на 

рослини. Вивчення показників росту досліджуваних рослин, виявило відмінності як 

між рослинами дикого типу та трансгенними, так і між окремими трансгенними 

лініями. За результатами ІФА виявлено тенденцію до зниження рівня накопичення 

білків ВТМ у більшості з трансгенних ліній при зростанні концентрації свинцю. Такий 

ефект дозволяє припустити, що вміст свинцю у концентраціях 0,05–0,1 ммоль в 

середовищі для росту рослин пригнічує розмноження та поширення ВТМ в інфікованих 

рослинах. 
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